



■刊前絮语
再为“年”
平一次反



□王慧

上周接到一位老先生的电话，提到我在2009年年底写的一篇《孙悟空与五指山无关》的文章，里面纠正了一个长久以来关于“年是怪兽”的错误传说，指出在更早的传说里“年”不是怪兽，“夕”才是怪兽，“年”其实是帮助人们除掉怪兽的神仙，所以人们才“除夕”而过“年”。

这位老先生说，这篇为“年”拨乱反正的文章当时让他和几位老朋友都很高兴，可是直到现在，关于“年是怪兽”的说法还是不绝于耳，他希望本小编再为“年”正一次名。

放下电话我在想，是什么原因让这位老先生在这篇文章发表一年多以后又找到我，非要为“年”再正一次名呢？这只是个民间传说，对于一些本身就觉得过年“很烦”的年轻人来说，才不在乎年是怪兽还是夕是怪兽，但是对过年、对传统民俗十分珍视的人来说，还是想正本清源，不愿让咱们民族千百年来过的盛大节日老是伴随着这么一个无稽的以讹传讹的错误，这是对本民族传统文化的珍视，是值得尊重的文化洁癖。

到现在我邮箱里收到的不少写年俗的稿件也还在提“年是怪兽”的传说，看来不知什么时候起，这个传说已经不知不觉深入人心了。我女儿幼儿园的教材里也赫然印着“年是怪兽”的传说，幸亏我给她买了1984年版剪纸动画片《除夕的故事》，里面生动记述了天下来年的少年“年”如何除“夕”的故事，孩子也觉得“夕”是怪兽，“年”来除“夕”更合理。

很多东西随着岁月的流逝，不知不觉就传走样了。就像上次我在“刊前絮语”里把“数九寒天下大雪”这句歌词错当成《白毛女》的，不少读者写信打电话给我纠正这其实是歌剧《刘胡兰》里的。我怎么就把它搞错了这么多年呢？是从一个电视小品里看到“杨白劳”唱了这一句，还是从不止一篇文章里看到作者也把它错引自《白毛女》？我已记不清了。我们这个年龄的人很少听说过还有个歌剧《刘胡兰》。而这些年电视上《白毛女》常见，歌剧《刘胡兰》绝少见。我一直认为“北风刮，雪花飘”是喜儿唱的，“数九寒天下大雪”是杨白劳唱的，实际上，像我这样认为的人还真不是少数。

这是春节前的最后一期“人文齐鲁”了，给这么多年一直支持热爱“人文齐鲁”的读者朋友拜个早年，祝您新春愉快，全家幸福！

传承家书文化，守护亲情家园

“抢救民间家书，就是传承家书文化，守护亲情家园，用亲情的力量维系家庭的和睦，共建和谐社会。”季羡林先生的这句话，为那些在期盼、惦念时翩然而至的书信勾勒出了一个温柔绵长的影子。

我们不能看着这些带着温度的书信消逝于眼前。为此，本报与中国孔子基金会联合发起“新家书运动”——征集与家书有关的故事和写给亲人的新家书。

本报记者 赵丽

家书有什么独特的功能？在眼下的时代重提家书价值、唤醒家书写作有什么意义？近日，本报就这些问题采访了山东大学儒学高等研究院副院长颜炳罡、山东社会科学院文化研究所所长涂可国、山东大学文学与新闻传播学院副教授孔令顺、中国孔子基金会交流与合作委员会副主任、家书进万家系列文化工程秘书处秘书长窦洪涛。他们畅谈了自己对家书的认识以及与之相关的记忆和感悟。

书信文化是 传统文化的缩影

司马迁的《报任安书》、欧阳修的《与十二侄》、林觉民的《与妻书》、鲁迅与许广平的通信集《两地书》、翻译家傅雷的《傅雷家书》……时至今日，这些饱含深情的家书，读来仍然让人为之动容。和它们一样，很多家书已经悄然沉淀进历史，成为一种书信文化，除具有文学历史价值外，还兼有美学、书法、礼仪、邮政、包装、纸张等诸种文化之美。

“书信文化是传统文化的缩影。”对书信作为文化载体的价值，几位受访者都给予了高度评价。

“传统社会通讯手段不发达，书信是沟通和交流的主要方式和渠道，这从流传下来的文字中就可见一斑，《古文观止》中好多文章就是书信。”山东大学儒学高等研究院副院长颜炳罡感叹说，古人对书信的期待非常迫切。杜甫《春望》中的“烽火连三月，家书抵万金”，王湾《次北固山下》中的“乡书何处达，归雁洛阳边”，杜甫《天末怀李白》中的“鸿雁几时到，江湖秋水多”，这些诗句都生动地表现了这种感情。

而很多书信也因文字和思想的高度成为千古名篇。马援《诫兄子严敦书》、诸葛亮《诫子书》、曾国藩家书、《傅雷家书》等就是其中的典范，在情真意切的字里行间，映照出高尚的生活准则、优良的行为操守及真切的爱国热情，蕴含着丰富的文化内涵和道德力量，被人广为传诵。

对此，山东大学文学与新闻传播学院副教授孔令顺从传播学角度进行了解读：家书当然首先是写给家人看的，从传播学上来讲，这是人际传播的一种方式，但由于种种原因，很多时候家书也往往能够超越家庭的局限，通过某种方式进行大众传播，从而成为社会文化的一部分，比如大家耳熟能详的《曾国藩家书》和《傅雷家书》。近几年作为青年人导师的李开复也通过“写给女儿的一封信”这样一种公开信的方式，与青年人进行交流，收到良好的社会反响。

家书能呈现 人的内心世界

当电话和互联网闯进我们的生活，书信逐渐落寞，这是科技发展的必然结果，谁也没法逆转。但家书有现代通讯手段无法取代的功能，“个性化表达”就是其中之一，“就像‘字如其人’、‘见字如晤’，等所言，书信里的字迹能够反映书写者的内心活动。”颜炳罡说，与之相比，短信、电报的表现形式是格式化的，它们按照统一标准发出，书写的个性消失了，人的个性也被消磨和掩饰了，从中很难看到发送人当时的情感状态和情绪波动，看不见一个活生生立体的人的内心世界。“不仅是个性化的笔迹，还有精心选择的信封、信纸和邮票，甚至连信纸的折叠方式、邮票的贴法都大有讲究。”孔令顺说，对这些，很多上了年纪的人都有所体会，这种带着写信人特有气息与温度的信札是一种多媒体的传播，收信人对书信的反复欣赏与把玩，能够捕捉到全方位的信息。而现在普遍采用的电话、短信与电子邮件等沟通方式，虽然加快了沟通的速度，但也消解了交流的深度，成为一种碎片化的浅交流，其实这也是当代消费文化的一种体现。

另外，有形的书信可以长久保存，拿在手里反复阅读，反复体味，往事也随之萦绕心间。孔令顺告诉记者这样一件事：哥哥比自己大十岁，上个世纪80年代初，当哥哥在外地上大学时，自己还是个七八岁的孩子。当时哥哥寄回家中的每一封信，自己都能熟读成诵，往往是一个学期结束了，等哥哥放假回家，他已可以一封一封地背诵给大家听。“这成为家庭生活的一种温馨记忆，这些书信也成为家庭档案的重要组成。”孔令顺说，那时候，自己就特别盼着快快长大，神往着能够有一天像哥哥一样，独在异乡给家里写信，诉说一些当面也许永远都不会说出口的情感。

“新家书运动”是向 传统文化的回归

中国孔子基金会交流与合作委员会副主任窦洪涛对一个令人深酸的故事印象很深：天冷了，母亲给在外读书的儿子连发了三条短信，细细嘱咐儿子多穿衣服、保重身体，孩子的回答是只有一个字——“恩”。为了省事，儿子甚至都没用“嗯”这个字。

不少人都有和这个故事相似的经历。令人望眼欲穿的时间距离缩短了，空间拉近了，但人与人之间的心理距离却远了，深度也变浅了，在电话（手机）两端，感情的细节好似被电波剥削一般。

“改革开放30多年来，科技的进步，经济的富足，人们在甩掉旧包袱大踏步迈向未来的同时，对传统文化中的精华部分也丢掉了很多，当然可能这是社会特定发展阶段必定要付出的一种代价。如今，需要我们进行理性的文化反思，反思的结果就是需要部分地回归传统，回归家庭，因为可能那才是我们心灵的归宿和精神的家园。”孔令顺告诉记者，“新家

书运动”代表着向传统文化的一种回归。

“真挚的家书维系情感的力量是绵长深厚的。我父母已经去世，如今翻检早年和他们之间的通信，总会生出一种叶落归根之感。”谈起家书，山东社会科学院文化研究所所长涂可国深有感触。他用“人性化的关怀和尊重”一语描述了家书对践行孝道、守护亲情的意义：现代社会生存压力加大、生活节奏加快，而随着社会保障体制完善，养老逐渐“社会化”，两代人之间的情感联系有变少变弱的趋势。老人可能衣食无忧，但缺少情感、精神方面的关爱。而给父母写信表达问候、思念，正是一种更深意义上的“孝道”的表现，充满温情。

书信是情感表达的 重要载体

颜炳罡对两件事印象深刻。在他女儿读高一时，父女之间出现了一点隔阂和误解，虽然天天见面，但是不好直接开口说，于是颜炳罡提笔给女儿写了一封信并寄到学校。虽然女儿没有回信，但父亲的这封信对她震撼很大，她在作文中提到，展信阅读时，自己泪流满面，这封信要永远珍藏，时常拿出来看。

另一件事发生在他所讲授的《论语》精读课上。讲到“孝”时，颜炳罡曾给学生布置过两项作业：当天下课回去后给父母打电话，一周后再给父母写封信。后来很多学生将自己给父母写的信交上来作为期中考试的答卷——信里的有些话，用别的方法根本没法表达。“书信是情感表达的重要载体。”孔令顺说，中国人的民族性格较为内敛和含蓄，羞于把感情用口语表达出来，而书信无疑提供了一个很好的表达出口。

“即使在父母子女之间，也有很多不好启齿的话题，此时文字就有无法替代的作用。”窦洪涛感慨说，两代人之间的隔阂很多是因为沟通不好造成的。他举了个例子，做父母的总想为孩子好，但总是不能圆满——孩子们嫌父母啰嗦、唠叨，很多话听不进去。

“如果通过信件的方式，孩子能把自己的心里话告诉父母，父母能把对子女的体贴、关心，把他们的一片苦心以简单但却情深意切的方式表达出来，无疑是架起了更好的沟通桥梁。”窦洪涛介绍说，“家·书文化工程”要靠两条腿走路，一是抢救历史家书，再就是开展“新家书运动”，唤醒人们发自内心的写家书的热情。

他有这样的想法：在小学毕业生中倡导写一封家书，让孩子们自由手写想要对学校、父母和老师说的话，选出的优秀作品可与毕业集等组成“家书国学毕业纪念册文集”；在大学中，将传统文化和家书文化的演讲或讲座带进校园，并联合学生会、学生社团等组织推广“关上手机、合上电脑、写封家书”活动，以有奖征文的方式在学子之间征集家书，择优结集出版。

山东大学儒学高等研究院副院长
颜炳罡

“《古文观止》中好多文章就是书信。”

山东社会科学院文化研究所所长
涂可国

“真挚的家书维系情感的力量是绵长深厚的。”

山东大学文学与新闻传播学院副教授
孔令顺

“家书也往往能够超越家庭的局限，通过某种方式进行大众传播，从而成为社会文化的一部分。”

中国孔子基金会交流
与合作委员会副主任
窦洪涛

“即使在父母子女之间，也有很多不好启齿的话题，此时文字就有无法替代的作用。”